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ВСТУП 

Розвиток етнокультурного виховання є ключовим напрямом у 

діяльності держави, особливо важливим у контексті становлення 

громадянського суспільства, глобалізації та стратегічного курсу України на 

європейську інтеграцію. Виходження країни на світовий інформаційно-

культурний простір заохочує до взаємодії із духовними цінностями Заходу, 

однак виникає необхідність у відзначенні унікальності власної культури, 

ґрунтуючись на національних традиціях та цінностях. Таким чином, 

актуальним стає пошук ефективних технологій етнокультурного виховання в 

умовах сучасності, зокрема, експериментального відпрацювання шляхів його 

здійснення за допомогою декоративно-ужиткового мистецтва. 

Однією з ефективних форм етнокультурного виховання, сприяючою 

всебічному розвитку особистості учнів, є їх участь у заняттях декоративно-

ужитковим мистецтвом. Ця форма виховання базується на вивченні, освоєнні 

та передачі традиційної української народної культури як суспільно-

історичного явища, яке відображає світогляд, морально-етичні та естетичні 

цінності українського народу. Відтворення культури та духовності 

розпочинається з глибокого вивчення її стародавніх традицій і кращих 

сучасних досягнень. 

Теоретичні аспекти етнокультурного виховання висвітлюються в 

наукових працях таких дослідників, як Г. Лозко, Л. Маєвська, Т. Мацейків, О. 

Мурзин, М. Степико, Е. Сміт, В. Сороко-Росинський, Я. Чепіга. Вони 

розглядають етнокультурне виховання як етносоціальний процес формування 

особистості, що забезпечує етнізацію дітей та становить невід’ємну частину 

формування їхньої ідентичності. Цей процес забезпечується освоєнням 

етнокультурної інформації та творчою участю у розвитку рідної культури. 

На сучасному етапі дослідження акцентуються на організаційно-

педагогічних умовах етнокультурного виховання в умовах навчальних 

закладів, визначенні способів реалізації етнокультурної діяльності в 
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контексті розвитку народних промислів та ремесел, а також впливу 

декоративно-ужиткового мистецтва на етнокультурне виховання учнів. 

Народне декоративно-прикладне мистецтво становить невід’ємну 

частину духовного багатства України, а творчість народних майстрів завжди 

отримувала широке визнання. Це мистецтво, відзначене технічною 

майстерністю, формотворенням, орнаментуванням та розвитком художніх 

образів, відтворює духовні та матеріальні творчість, що склалася історично. 

Сучасні дослідження акцентують на нових засадах розвитку народного 

мистецтва та його впливу на формування естетичних смаків та внутрішнього 

світу особистості. 

Актуальність теми дослідження. 

Актуальність висвітленої проблематики обумовлена сучасним 

контекстом, де основною метою є формування якісних особистісних якостей 

за допомогою змісту навчальних предметів, які визначаються ціннісним 

ставленням до різних сфер життя: суспільства, держави, самого себе, інших 

людей, природи, праці та мистецтва [22, с.1]. Сьогодні не існує необхідності 

в аргументації цієї проблеми. Замість цього, акцент робиться на 

пріоритетному завданні розробки нових підходів до її вирішення. Вказана 

проблема, яка визнається як порівняно новий напрямок в педагогічній теорії 

та практиці, вже переживає відчутну інерцію традиційних уявлень. 

Серед виховних напрямів, наразі найбільш актуальними вважаються 

патріотичне, громадянське, та етнокультурне виховання, які виступають як 

основоположні принципи. Вони не лише відповідають викликам сучасності, а 

й закладають основи для формування свідомості сучасних і майбутніх 

поколінь. Освіта в цьому контексті визначається як важливий чинник, що 

сприяє вихованню особистості, що прагне розглядати державу як основу 

власного розвитку, опираючись на принципи гуманізму, соціального 

добробуту, демократії, свободи, толерантності, відповідальності, здорового 

способу життя, готовності до змін [22, с.2]. Таким чином, формування 
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патріотичних та громадянських якостей учнів передбачає гармонійне 

поєднання традиційного виховання та нових виховних парадигм, з огляду на 

перспективи розвитку суспільства. 

Ефективність сучасних соціально-педагогічних змін у цьому напрямку 

великою мірою залежить від спрямованості та пріоритетів розвитку системи 

національно-патріотичного виховання. Проблема, яку порушено на підставі 

завдань «Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді», 

стає важливою, актуальною та значущою для сучасного освітнього процесу. 

Мета даного дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

практичному застосуванні засобів мистецтва як ефективного інструменту для 

етнокультурного виховання молоді.  

Задачі дослідження включають наступне: 

1. Аналіз стану дослідження проблеми: 

o Дослідити теоретичний аспект етнокультурного виховання в 

педагогічній теорії. 

o Оглядати сучасні підходи та методи етнокультурного виховання 

у практиці освіти. 

2. Формування патріотичної свідомості та цінностей: 

o Розробити методи і прийоми для формування в молоді 

патріотичної свідомості та високих етнокультурних цінностей. 

o Забезпечити поглиблення та збагачення національних та 

загальнолюдських духовних цінностей в умовах сучасного 

суспільства. 

3. Розвиток громадянської активності та працелюбності: 

o Створити умови для розвитку громадянської активності у молоді. 

o Підтримати працелюбність та любов до мистецтва та 

національних традицій. 

4. Пробудження інтересу до культурних скарбів: 
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o Здійснити заходи для пробудження інтересу молоді до 

культурних скарбів народної творчості. 

o Виробити та поширити творче ставлення до життя через 

вивчення та власну творчість. 

5. Залучення молоді до творчості: 

o Використовувати сучасні методи мистецтва для залучення молоді 

до творчої діяльності. 

o Сприяти розвитку творчого мислення, уяви та фантазії серед 

молоді. 

6. Розвиток дослідницько-експериментальної активності: 

o Заохочувати дослідницьку та пошукову діяльність учнів. 

o Активізувати творчий потенціал молоді через стимулювання 

експериментальної активності. 

7. Підвищення вмотивованості та зацікавленості: 

o Створити умови для вивчення національної та світової культури з 

високою вмотивованістю та зацікавленістю. 

o Забезпечити інтерактивний та цікавий підхід до вивчення 

культурних аспектів. 

8. Розвиток художніх та дизайнерських смаків: 

o Сприяти розвитку художніх та дизайнерських смаків серед 

молоді. 

o Розширити кругозір учнів у сфері мистецтва та дизайну. 

Дослідження спрямоване на комплексне вирішення завдань, 

спрямованих на підготовку молодого покоління до повноцінного участі у 

сучасному суспільстві через використання мистецтва як ключового елементу 

етнокультурного виховання. 

Об'єкт дослідження: Процес формування національної свідомості та 

етнокультурного виховання засобами мистецтва. 
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Предмет дослідження: Шляхи, форми і методи формування 

національної свідомості та етнокультурного виховання засобами мистецтва. 

Методи дослідження: 

1. Аналіз наукової літератури: детальний огляд теоретичних аспектів 

етнокультурного виховання та ролі мистецтва у цьому процесі. 

2. Структурування інформації: організація зібраного матеріалу для 

систематизації та логічного викладу. 

3. Індукція: вивчення конкретних випадків та прикладів успішної 

реалізації мистецтва в етнокультурному вихованні. 

          Важливі аспекти: 

1. Патріотичне виховання в контексті освітніх програм: зв'язок між 

національно-патріотичним вихованням та вивченням мистецтва в 

широкому освітньому контексті. 

2. Досвід українських педагогів: аналіз підходів видатних українських 

педагогів до використання народного декоративно-прикладного 

мистецтва у вихованні. 

3. Сучасні методи викладання: розгляд сучасних педагогічних підходів та 

методик, спрямованих на використання мистецтва в етнокультурному 

вихованні. 

4. Практична значущість: аргументація та приклади впровадження 

методів мистецтва у практиці освітніх закладів для досягнення 

конкретних виховних цілей. 

5. Роль декоративно-прикладного мистецтва в збереженні культурних 

традицій: дослідження, як декоративне мистецтво сприяє збереженню і 

трансляції культурних цінностей через покоління. 

6. Мистецтво як інструмент формування творчої особистості: вивчення 

впливу мистецтва на розвиток творчого мислення, уяви та фантазії 

учнів. 
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7. Патріотичне виховання через декоративно-прикладне мистецтво: 

аргументація, які аспекти національного патріотизму можна 

вирішувати за допомогою вивчення та практики декоративного 

мистецтва. 

Ці аспекти дозволять створити комплексний підхід до вивчення ролі 

мистецтва у формуванні національної свідомості та етнокультурного 

виховання. 

Важливість національного спрямування у вихованні підростаючого 

покоління наголошували українські прогресивні діячі, педагоги Р. Ващенко, 

Б. Грінченко, М. Грушевський, О. Духнович, М. Драгоманов, І.Огієнко,        

В. Сухомлинський, С. Русова та інші. Проблема національного, 

громадянського та патріотичного виховання в Україні розкривалися в працях 

І. Беха, А. Бойко, О. Вишневського, П. Ігнатенка, О. Киричука,                       

В. Івашковського, Н. Косарєва, О. Кузьменко, О. Кучер, І. Кучинської,          

А. Крицької, В. Мачурського, Б. Мельниченко, Н. Нікітіної, О. Пометун,      

В. Поплужного, О. Рацул, Ю. Римаренка, С. Сліпченко, О. Сухомлинської, 

Г.Філіпчука, Л. Хітько та інших [1, с.10].      

Народне декоративне мистецтво виступає як значущий елемент 

культурної та духовної спадщини українського народу, впливаючи на 

формування особистості, національного світогляду, характеру та глибокої 

духовності. Це не лише мистецтво, а й відображення життя, історії, та 

моральних цінностей українців. Основні аспекти впливу народного 

декоративного мистецтва на культурно-духовний розвиток українського 

народу включають: 

1. Збереження традицій та ідентичності: 

 Народне декоративне мистецтво є своєрідним "архівом" традицій, 

віддзеркалюючи стиль і звичаї різних епох та регіонів. 

 Зберігання національних традицій сприяє формуванню відчуття 

ідентичності та підтримує національну самосвідомість. 
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2. Поглиблення знань про історію та світогляд: 

 Мистецтво передає історію народу через символіку, візерунки, та 

зображення на різних виробах. 

 Сприяє пізнанню світогляду та моральних цінностей минулих 

поколінь. 

3. Виховання глибокої духовності: 

 Декоративне мистецтво не лише прикрашає предмети, але і передає 

духовність та внутрішню гармонію. 

 Впливає на формування естетичного смаку та розвиток емоційної 

сфери особистості. 

4. Освіта та навчання: 

 Використання народного мистецтва у педагогічному процесі дозволяє 

ефективно поєднати навчання та розвиток творчих здібностей. 

 Сприяє розширенню кругозору та розвитку критичного мислення. 

5. Формування культурно-духовного багатства: 

 Декоративне мистецтво є складовою культурно-духовного багатства, 

яке передається від покоління до покоління. 

 Створює унікальний культурний простір, в якому народ розкриває 

свою творчість та виражає власний світогляд. 

На думку вчених (Д. Антонович, О. Воропай, В. Винниченко, М. 

Грушевський, М. Гончаренко, Є. Маланюк), саме в середовищі національної 

культури з використанням досягнень традиційної педагогіки можливо 

успішне вирішення проблеми формування творчої, всебічно розвиненої 

особистості з високим рівнем національної самосвідомості. Дослідження А. 

Блахут, Л. Єнтіс, Б. Лихачова, С. Мусієнка, А. Полещук, Т. Сиротенко, С. 

Чебоненка та інших доводять, що використання народного декоративно-

ужиткового мистецтва у педагогічному процесі сприяє поглибленню знань з 

історії та розвитку культури України, збагаченню та урізноманітненню 

практичної діяльності школярів на уроках та виховних заходах [1, с.11]. 
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Тому, декоративно-ужиткове мистецтво представляє значущий потенціал для 

морального, духовного, культурного та патріотичного виховання молоді. 

Наукова новизна: отримані результати мають наукову новизну в 

контексті українського мистецтвознавства, оскільки ця робота є однією з 

небагатьох, що досліджують засоби та новітні техніки декоративного 

мистецтва як засіб формування національної свідомості та етнокультурного 

виховання. 

Практичне значення отриманих результатів виявляється у їх 

використанні в освітній сфері, зокрема при розробці уроків з історії 

українського мистецтва та спеціальних курсів з питань сучасного 

образотворчого і візуального мистецтва в мистецьких навчальних закладах. 

Також результати можуть бути використані для проведення майстер-класів з 

виготовлення сувенірів із національною символікою, адаптованих виховних 

заходів та матеріалів для предметних тижнів, спрямованих на втілення 

завдань "Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді". 

Отримані дані також можуть бути корисними для формування музейних 

колекцій та проведення виставкової діяльності в галереях. 

Структура роботи обумовлена основною метою та завданнями 

дослідження. Основний текст складається з вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Формування громадянина-патріота України, готового до життя з 

високою національною свідомістю та здатного сприяти будівництву 

громадянського суспільства, що ґрунтується на цінностях демократії, 

толерантності та повазі до прав людини, набуває особливого значення у 

сучасних умовах. Освітні установи стикаються із завданням створення сталої 

системи національно-патріотичного та етнокультурного виховання школярів 

як у загальному освітньому процесі, так і під час занять у гуртках 

образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва. 

Етнокультурне виховання представляє собою гнучку саморегулюючу 

систему, яка оперативно реагує на національні, освітньо-культурні, суспільні 

та інші потреби особистості дитини. Воно забезпечує культурне і професійне 

самовизначення молоді, активно впливаючи на їхнє самобудівництво як 

громадян-патріотів держави. Це включає володіння знаннями про культурно-

історичний досвід українського народу, формування ціннісного ставлення до 

Батьківщини, суспільства, себе та праці. 

В контексті цього завдання важливу роль відіграє образотворче та 

декоративно-прикладне мистецтво, охоплюючи різні сфери людської 

діяльності. Прояви національної культури супроводжують життя кожної 

людини, утворюючи духовне середовище, в якому формуються світогляд, 

естетичні ідеали, моральні й трудові цінності, а також національні почуття 

особистості. Занурення в світ мистецтва є важливою частиною національно-

патріотичного виховання. 

Отже, сучасна освіта повинна відновити могутній потенціал 

національного духовного багатства та широко залучити молодь до цього 

джерела. Це допоможе їй відчути культурно-історичний фундамент, на якому 

ґрунтуються досягнення суспільства. Молодь, використовуючи духовні та 

моральні надбання свого народу, має сприяти утвердженню незалежності, 

міцності та добробуту своєї держави. 
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